

# Третий год реализации национального проекта «Культура»

Национальный проект «Культура» реализуется уже третий год. Если оценивать промежуточные итоги в части создания библиотек, необходимо отметить, что сделано даже больше, чем планировалось. Например, за два года реализации национального проекта — 2019 и 2020 — в России появилось 306 библиотек нового поколения вместо запланированных 220. А в 2021 г. в стране будет открыто более 150 библиотек. Самое главное — регионы стали активнее включаться в реализацию национального проекта и осознали положительный эффект от создания современных культурных пространств.

Министерство культуры Российской Федерации постоянно анализирует эту работу, что позволяет действовать еще эффективнее. Разрабатываются проекты, важные для всей библиотечной отрасли. Один из них — Конструктор проектирования библиотечных пространств. В этом документе содержатся подробные рекомендации по созданию модельных муниципальных библиотек, примерные варианты мебели под разные задачи, практические советы от архитектора.

Одна из точек роста — обучение сотрудников учреждений. Сейчас это направление работы кури-

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. БИБЛИОТЕКА СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ – ФИЛИАЛ № 8 БЕРЕЗОВСКОГО МБУК «ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»





КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ. ЦЕНТРАЛЬНАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА-ФИЛИАЛ МКУК «МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА ДМИТРИЕВСКОГО РАЙОНА»

рует Центр непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры, созданный на базе проектного офиса в Российской государственной библиотеке. При этом по-прежнему важно внимание к традициям, поэтому в обучении сохранены классические библиотечные компетенции, например комплектование и обеспечение сохранности фондов. В 2020 г. в 172 библиотеках фонд пополнился почти на 700 тыс. экземпляров общей стоимостью более 214 млн рублей.

Сегодня библиотекам как никогда важно не только обретать новые возможности, но и правильно рассказывать о них и привлекать потенциальных читателей, ярко доказывать, что справедливо занимают свое исключительное место в культурной политике страны.

Итоги 2020 г. показали, что проект движется в верном направлении, работа приводит к эффективным результатам. В библиотеки нового поколения приходят разные категории читателей. Рост посещений в 2020 г. составил 18% по сравнению с 2019 г., несмотря на ограничительные меры по посещениям, введенные начиная со II квартала 2020 г. (В связи с закрытием библиотек, для предотвращения рас-

пространения коронавирусной инфекции, показатели за II квартал исключены из сравнительного анализа статистических данных 2019 и 2021 годов).

Благодаря созданию библиотек нового поколения качественно меняется ситуация с обслуживанием населения. В масштабах страны необходим целый комплекс мер и пристальное внимание к отрасли. Происходящие изменения уже оказывают огромное влияние на преобразование всей библиотечной сети.

Более того, постоянно увеличивается количество модернизированных библиотек. В 2021 г. в числе преобразованных учреждений будет не менее 71 центральной библиотеки: впервые в течение года меняется так много учреждений подобного типа.

Появляется даже здоровая конкуренция между регионами. С каждым годом на конкурс национального проекта «Культура» коллеги отправляют все больше уникальных концепций библиотек. Регионы все чаще включаются в обсуждение важных вопросов для всей библиотечной отрасли, выступают инициаторами профильных мероприятий.



МИНИСТР КУЛЬТУРЫ РОССИИ О.Б. ЛЮБИМОВА НА ОТКРЫТИИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКИ ЦБС ШЕЛКОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА, ЧЕЧЕНСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Местные власти также активно поддерживают реализацию проекта. В отдельных регионах, например, в Самарской области и Чеченской Республике за 2019—2021 гг. откроется не менее 14 модельных библиотек. Некоторые субъекты Российской Федерации становятся лидерами по созданию библиотек за счет средств регионального бюджета, например Кемеровская область, Республика Коми, Челябинская область.

В рамках федерального проекта «Творческие люди» созданы уже 18 центров образования и повышения квалификации, некоторые из них предлагают обучение по дисциплинам библиотечной направленности. Такие центры смогут решить проблему привлечения новых квалифицированных специалистов в муниципальных библиотеках. Это одна из важных целей «Стратегии развития библиотечной отрасли на период до 2030 года», принятой Правительством Российской Федерации (Распоряжение от 13.03.2021 г. № 608-р). Сотрудникам библиотек необходимо давать возможность развиваться, приобретать новые знания и компетенции. Приоритеты подробно отражены в «Концепции создания и функционирования центров непрерывного образования и повышения квали-

фикации творческих и управленческих кадров в сфере культуры» Минкультуры России.

Уже сейчас обучение в Центре, созданном на базе Российской государственной библиотеки, по специальным программам проходят сотрудники модельных библиотек из разных регионов страны.

Необходимо, чтобы сотрудники библиотек постигали не только классические компетенции (хотя они, безусловно, важны, и их необходимо актуализировать), но и получали знания о коммуникативной культуре, маркетинге, партнерствах и сотрудничестве, фандрайзинге и многом другом.

Суть «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030» года заключается в гармоничном и многогранном развитии библиотечного дела. В самых первых строках документа зафиксирован комплексный подход к развитию отрасли.

Стратегия развития библиотек строится, прежде всего, на сохранении уже накопленного опыта,

ценностей, кадров, фондов. Продолжится формирование сети региональных центров консервации и реставрации. Будет усилена федеральная поддержка региональных центров по работе с книжными памятниками. Наряду с достигнутыми результатами, необходимо обновление инфраструктуры, пространств и техники. На пополнение фондов библиотек ежегодно планируется выделять порядка 550 млн рублей.

Внедрение информационных технологий и развитие возможностей Национальной электронной библиотеки будет способствовать расширению свободного и равного доступа граждан к информации.

Необходимо отметить, что в реализации стратегии важна централизованная роль государства. В ведении Министерства культуры Российской Федерации находятся более 40 тыс. общедоступных библиотек. Более 70% из них расположены в сельской местности. Это огромная сеть, устой-

чивое развитие которой невозможно без единой государственной поддержки — нормативно-правовой, методической, финансовой. Координирующая роль Минкультуры России позволяет выявить и решить системные проблемы отрасли, а также сформировать комфортные условия, в которых библиотеки могут не просто нормально функционировать, но и меняться.

В 2020 году по поручению Минкультуры России был проведен всероссийский мониторинг состояния библиотечных фондов, который показал непростую картину сохранности ценных изданий в целом по стране: до 30% книг требуют необходимой срочной реставрации, библиотекам не хватает площадей для хранения книг в соответствии с ГОСТ. Решения выявленных проблем заложены в ведомственной программе по сохранению библиотечных фондов. Координатором программы выступает Российская государственная библиотека. На ее базе будет создан Мультифункциональный комплекс сохранения библиотечных фондов — образцовый с точки зре-

ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА-ФИЛИАЛ РАЙОННОГО  
МБУК «ЗНАМЕНСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»



ния кадров и оснащенности центр, способный оказать методическую помощь регионам.

В субъектах, в свою очередь, появятся аналогичные центры сохранения библиотечных фондов, в каждом из которых будет реставрационный центр, лаборатории, мастерские и учебно-методические пособия.

Важно, что сразу три образовательные программы Центра непрерывного образования и повышения квалификации при РГБ будут посвящены именно сохранности фондов. Планируется, что обучение пройдут 570 человек, сотрудники библиотек, музеев и архивов.

В роли преподавателей программы выступают специалисты из Государственного научно-исследовательского института реставрации, Челябинской областной универсальной научной библиотеки, Музеев Московского Кремля, Библиотеки Российской академии наук, Всероссийского худо-

жественного научно-реставрационного центра им. академика И.Э. Грабаря, Томского государственного университета, Института древних рукописей им. М. Маштоца (Матенадаран), Российского государственного архива научно-технической документации.

Если говорить языком цифр, то в рамках реализации Стратегии к 2030 г. охват населения библиотечным обслуживанием должен увеличиться до 40%. Мы ожидаем, что количество посещений мероприятий библиотек вырастет в три раза по сравнению с 2019 годом. Поступление новых книг в фонды общедоступных библиотек в 2030 г. составит не менее 12 млн единиц в год. Продолжится и модернизация инфраструктуры учреждений на селе и в малых городах. Все эти меры станут драйверами обновления библиотечной сети.

*Материал подготовили:  
А.Ю. Дятловская, А.С. Андреева, Л.В. Третьякова*

ЧЕЧЕНСКАЯ РЕСПУБЛИКА. ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА МБУК «ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА ШЕЛКОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА»

